

Сагагаси Гьуннижад

1925 ибил дусла мартличибад дурабулхъуси саби

Ассаламу г'ялайкум!

По новому пути



УЧРЕДИТЕЛЬ «Лавашала район»
МР-ла администрация

№28 (10734)

Лавашала районна газета | ЖумягI, июльпа 15, 2022-ибил дус.

Заседание Оперштаба по развитию экономики РД

13 июля, Глава Дагестана Сергей Меликов провел заседание Оперативного штаба по обеспечению устойчивости развития экономики с учетом внешних факторов.

Предваряя совещание, глава республики подвел итоги двухдневного визита спикера Совета Федерации Валентины Матвиенко в Дагестан. За это время удалось обсудить и проработать вопросы по нескольким важным направлениям: второй этап реконструкции аэропорта «Махачкала», улучшение качества мелиоративных работ, развитие Махачкалинского торгового порта, расширение транспортного коридора «Север-Юг» и развитие потенциала республики в сфере туризма.

Завершение строительства больницы на 300 коек в городе Избербаш

Первым вопросом повестки стало формирование бюджетной заявки на 2023 год по финансированию строительства больницы на 300 коек в городе Избербаш (II очередь). Стационар начали строить в 2009 году, но в 2014 году работы были приостановлены. В рамках рабочей поездки в Избербаш Сергей Меликов поручил оперативно принять меры для завершения объекта.

О принимаемых мерах сегодня доложили глава города Магомед Исаков, руководитель Минздрава РД Татьяна Беляева и глава регионального Минстроя Артур Сулейманов.

Сергей Меликов подверг критике сложившуюся ситуацию и поручил, чтобы к 1 августа курирующий вице-премьер Мурад Казиев доложил о конкретном решении по этому вопросу. Глава региона заявил, что документация должна составляться в тесном взаимодействии муниципалитета и министерства, и напомнил Мураду Казиеву о персональной ответственности за эту работу.

О ходе исполнения республиканского бюджета в 2022 году

В рамках второго вопроса вице-премьеры республики отчитались о ходе освоении финансовых средств органами исполнительной власти. Так, первый заместитель Председателя Правительства РД Руслан Алиев доложил, что Минфину РД предусмотрены средства в размере 15,9 млрд рублей, кассовые выплаты по итогам первого полугодия составляют 34,1%, заключено 92% контрактов, запланированных на текущий год. Минэкономразвитию РД предусмотрено 10,3 млрд рублей, кассовые выплаты составляют 45,3%, заключено 97% контрактов. Комитету по госзакупкам предусмотрены средства в размере 30,5 млн рублей, кассовые выплаты по итогам первого полугодия составляют 42,6%, заключено 76% контрактов. Агентству по предпринимательству и инвестициям РД предусмотрены 865,8 млн рублей, кассовые выплаты составляют 71%, заключено 82% контрактов. Рисков неосвоения финансовых средств среди указанных ведомств нет, подчеркнул Алиев.

Также об освоении бюджета другими ведомствами отчитались вице-премьеры Манвел Мажонц, Ризван Газимагомедов, Мурад Казиев и Муслим Телякавов.

Отдельно остановились на теме затянувшегося строительства Центра культурного развития в Кизляре. Есть риски в плане освоения средств, сообщил Муслим Телякавов. Из 134 млн рублей, предусмотренных на строительство, освоено только 25. «Сейчас поменяли субподрядчика. Работа несколько оживилась. В еженедельном режиме будем

мониторить и принимать решения», – отметил вице-премьер.

Сергей Меликов призвал ввести санкции против подрядчика, если будет установлено, что он виновен в срыве сроков, и обратился к руководителю республиканского управления ФАС с просьбой провести проверку в отношении организации.

О ходе реализации программы капитального ремонта школ

Министр образования и науки РД Яхья Бучаев доложил о ходе реализации в 2022 году программы капитального ремонта общеобразовательных организаций. До муниципалитетов доведены предельные объемы финансирования в размере свыше 1,6 млрд рублей.

По словам министра, по 41 объекту прослеживается положительная динамика выполнения работ и процент готовности объектов капитального ремонта составляет от 70%. В целом хорошая динамика выполнения работ прослеживается на 39 объектах, где процент готовности составляет 55-70%. По 119 объектам имеет место отставание от графика выполнения работ – процент готовности менее 55%.

Яхья Бучаев отдельно обратил внимание глав муниципальных образований на важность правильного оформления заявок на участие в реализации мероприятий по капитальному ремонту школ на 2024-2025 годы.

Комментируя, Глава Дагестана поинтересовался, на какой стадии находится вопрос включения школы в селе Хебда Шамильского района в программу капремонта. В июле прошлого года Сергей Меликов лично осмотрел расположенную в селе школу 1959 года постройки. Было принято решение провести в ней капитальный ремонт.



Однако вопрос до сих пор не решён.

По словам профильного министра, школа из-за проблем с документами не могла быть включена в сводную заявку от РДв 2021 году на предоставление субсидии из федерального бюджета на проведение капремонта.

Сергей Меликов подчеркнул, что в таком случае школе нужно было включить в одну из региональных программ, но поручение по ремонту – выполнить. Он потребовал принятия срочных мер.

Также глава региона подверг критике ситуацию с рядом школ в районах, где нарушены установленные сроки проведения работ по капремонту.

О подготовке к осенне-зимнему периоду

О ходе подготовки объектов жилищно-коммунального хозяйства и жилищного фонда РД к осенне-зимнему периоду 2022–2023 годов проинформировал Первый заместитель Председателя Правительства РД Манвел Мажонц.

Он отметил, что по поручению главы региона в Дагестане создан Республиканский штаб по подготовке объектов ЖКХ к осенне-зимнему периоду и рассказал о подготовке оборудования к осенне-зимнему периоду. Вице-премьер проинформировал о проведенных мероприятиях для обеспечения безаварийной работы систем жизнеобеспечения в отопительный период: созданы и функционируют диспетчерские и аварийные

службы, укомплектованные необходимыми материалами, оборудованием и транспортом в городах и районах.

В завершение первый вице-премьер рассказал об открытии первой солнечной электростанции в Дагестане. Работа станции позволит снизить транзитный переток мощности из энергосистемы Ставропольского края и потери при передаче электроэнергии, а также повысить надежность энергообеспечения потребителей Ногайского, Тарумовского районов и города Южно-Сухокумска.

Напомним, торжественное открытие станции состоялось 11 июля. Станция состоит из 40 тысяч солнечных модулей. Прогнозируемый объем выработки электроэнергии – 20 млн кВт*ч в год, что обеспечит ежегодное снижение выбросов углекислого газа на 7 тыс. тонн.

Добавим, что объект принёс Дагестану 1,5 млрд рублей инвестиций, налоги в бюджет предполагаются в размере 5,5 млн рублей. Инвестор также планирует строительство подобной станции и в Ногайском районе.

«Я нас всех поздравляю с открытием первой солнечной электростанции в Дагестане. Это проект возобновляемой энергетики, который поддержан Президентом и Правительством России», – Сергей Меликов прокомментировал важность открытия Южно-Сухокумской солнечной электростанции.

president.e-dag.ru

Заседание по безопасности дорожного движения

14 июля в администрации района под председательством начальника отдела ГИБДД ОМВД России по Левашинскому району Муртазали Ибрагимово прошло заседание по обеспечению безопасности дорожного движения в МР «Левашинский район».

На повестке дня обсуждался следующий вопрос: Состояние работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма на территории Левашинского района.



На мероприятии присутствовали: начальник отдела образования Гамид Магомедов, заместитель председателя собрания депутатов МР «Левашинский район» Султан Гаджимагомедов, начальник ГО ЧС Ахмед Абдулкадыров, начальник отдела по делам молодежи и туризма Заур Гаджиев, секретарь административной комиссии Магомедтагир Магомедов, старший инспектор по исполнению административного законодательства Рамазан Алиев.

Открыл заседание и выступил по вопросу повестки дня Муртазали Ибрагимов, так же

выступили Гамид Магомедов и Рамазан Алиев.

По обсужденным вопросам были приняты решения и обозначены сроки их выполнения.

Выслушав и обсудив выступления участников заседания, комиссия по обеспечению безопасности дорожного движения МР «Левашинский район» решила:

1. Принять информацию Рамазана Алиева, Муртазали Ибрагимово и Гамида Магомедова к сведению.

2. ОМВД России по Левашинскому району организовать рейдовые мероприятия на аварийно-опасных участках дорог МР «Левашинский район», в целях выявления нарушений правил перевозки детей.

3. Отделу ГИБДД ОМВД России по Левашинскому району информировать отдел образования об образовательном учреждении, ученик которого стал виновником дорожно-транспортного происшествия, непосредственно образовательное учреждение в течение 10 дней с момента регистрации дорожно-транспортного происшествия.

4. СМИ МР «Левашинский район», главам сельских поселений МР «Левашинский район», отделу просвещения при Муфтияте РД в Левашинском районе довести до населения МР через средства массовой информации, в мечетях во время пятничных проповедей правил перевозки детей автотранспортными средствами, ПДД. Так же начальнику отдела образования совместно с ОГИБДД ОМВД России по Левашинскому району в начале учебного года организовать проведение разъяснительной работы по соблюдению ПДД.

Совещание с директорами СОШ

Под руководством заместителя главы района Гасана Ибрагимово прошло рабочее совещание с директорами общеобразовательных учреждений касательно вопроса подготовки документации для участия в отборе заявок в рамках реализации мероприятия по модернизации школьных систем образования на 2024 и 2025 годы.

Реализация программы планируется в следующих образовательных организациях: Карекаданинская СОШ, Тилагинская СОШ, Верхне-Аршинская СОШ, Левашинская СОШ и Ахкентская СОШ. Гасан Ибрагимов поручил директорам обеспечить своевременное и качественное

представление конкурсной документации. Напомним, что отбор заявок субъектов на участие в программе капитальных ремонтов в 2024–2025 годы будет проводиться с 15 июля. Пакет документов, который будет приложен к заявке на участие, учебные заведения должны представить до 5 августа. Важно, что эта обширная программа включает не только капитальный ремонт и обновление школьной инфраструктуры, но и подготовку и повышение квалификации учителей по всей стране. Её итогом станет создание комфортной, безопасной и современной образовательной среды, которая вдохновляет, мотивирует детей учиться, творить и развивать таланты.



В ЦБС района

У нас новые книги



Дорогие друзья, наши списки новых поступлений продолжают пополняться. А мы продолжаем знакомить вас с новыми книгами и приглашаем в увлекательный мир чтения! Сказки, повести, рассказы, детективы, приключения, научно-познавательная литература, энциклопедии, которые расскажут обо всём на свете, – в центральной библиотеке вас ждут книги на любой вкус.

Благодаря Министерству культуры Республики Дагестан, в лице Бутаевой З.А. и главы Администрации МР «Левашинский район» Дабишева Ш.М., в рамках федерального проек-

та «Культура» появилась возможность обновить фонд и приобрести новые книги. Левашинская ЦБС сообщает о новом поступлении книг, на сумму 210 526р. приобрели 760 книжных экземпляров. Поступление новой литературы в библиотеку всегда является знаменательным событием, как для библиотекарей, так и для читателей.

Новые книги – это всегда приключения и путешествия в неизвестное. Эти книги интересно почитать и родителям, и детям. Вместе посмеяться. Что-то запомнить и рассказать друзьям.

Среди новых книг вы найдёте книги на любой вкус. Ждём вас за новыми интересными книгами для хорошего настроения и развития! Найдите время для чтения! Читайте с удовольствием! А мы вам в этом поможем.

У человека любого возраста есть свой любимый книжный остров: свои литературные вкусы, интересы, темы. Окунуться в книжный вкус новых книг вам предлагает наша библиотека. Эти произведения доставят россыпь радостных минут, полезные знания, необходимые в жизни, разгадают немало загадок и подарят отличное

Детям об экологии

Экологическое просвещение населения является одним из приоритетных направлений деятельности библиотек Левашинского района. Экология и охрана окружающей среды – постоянная тема массовых мероприятий библиотек. Работа по экологическому просвещению библиотек осуществляют в сотрудничестве с местными образовательными учреждениями.

В Левашинской центральной библиотеке был проведен эко-урок «Значение леса в жизни человека». Урок провела директор ЦБС Мур-

тазалиева А.А., которая решила научить ребят посадке и уходу за деревьями. Дети посмотрели презентацию и послушали рассказ о том, зачем нам нужны леса, как нужно относиться к природе, что делать с мусором.

В сельской библиотеке Верхне-Лабкомахи был проведен день информации «Садоводу-огороднику». Для читателей в этот день прошли часы информации: «Как вырастить помидоры?», «Сад роз», «Прекрасные георгины».

Читатели познакомились с выставкой «Сад. Огород». Детям было дано задание нарисовать удода.



Наркоман - не приговор

Врачи-наркологи про наркоманов говорят так: «Это человек физически и психически зависимый от психоактивных веществ, который нуждается в постоянном увеличении их дозы». Наркотическая зависимость развивается очень быстро, и человек сам не замечает, как попадает в ее сети. Наркотики меняют характер, поведение и внешность человека. Человек, который потребляющий наркотики становится уже не тем, кем был раньше.

Жизнь и внешность наркомана меняется кардинально. В семье появляется недоверие, обман, тайны и скандалы. Чем дольше и интенсивнее употребление, тем заметнее эти перемены. Для родственников, непонимающих истинной причины этих перемен, они кажутся страшными и необъяснимыми.

У человека, который потребляет наркотики, пропадает всякий интерес ко всему кроме наркотиков. Единственный интерес наркомана, это найти очередную дозу. Чем дольше будет длиться употребление наркотиков, тем страшнее будут последствия.

Наркоман может пренебрегать даже своей важнейшей областью ответственности в семье. Муж, который должен зарабатывать деньги и кормить семью, начинает бездумно тратить семейный бюджет. Для здорового и полноценного человека такое поведение не приемлемо.

Отдельно хочется сказать об образе жизни наркомана. Все наркоманы хотят комфорт. Дома им становятся помехой все родственники. В жизни у человека, который употребляет наркотики, появляются новые знакомые. Чем дольше и интенсивнее продолжается употребление наркотиков, тем сильнее наркоман морально и нравственно деградирует.

От близких и родных наркомана часто можно слышать, какой добрый, честный и порядочный был у них отец, сын или родственник, и как все изменилось после того, как человек стал употреблять наркотики.

Какие же меры профилактики необходимо предпринять, чтобы человек вернулся к полноценной жизни?

Дело в том, что от наркомании не застрахован ни один человек. В плен зависимости от наркотиков может попасть абсолютно каждый, независимо от возраста и социального положения. Очень важно уметь различать, где ваш близкий человек мог споткнуться, то есть узнать где он берет дозу, круг его новых друзей. Нельзя забывать о том, что вернуть близкого человека к полноценной жизни можно на любой стадии болезни. Это колоссальный труд не только врачей, но и самого больного наркоманией. Главное - это убедить в веру самого наркомана.

Добиться выздоровления можно только при комплексном всестороннем лечении. Никогда нельзя верить наркоману на его заявление, что я это в последний раз употребил наркотик.

Для того, чтобы вылечиться от зависимости от наркотика, человеку нужна положительная мотивация. Семья должна гарантировать, что будет доверять ему и поддерживать его, договориться о том, как будет проходить лечение. А в целом, чтобы у людей пропал интерес к наркотикам, нужно побольше профилактических мероприятий на тему о вреде наркотиков с привлечением врачей-наркологов, общественных и авторитетных граждан, работников духовно-нравственного направления.

Будьте здоровы, не употребляйте наркотики. Любите жизнь, сохраняйте свои семьи и отношения с близкими.

А.Лабазанов

Серебро по мини-футболу

В канун своего профессионального праздника – 86 годовщины образования ГАИ сотрудники районных и городских отделов ГИБДД и ДПС организовали в г. Махачкала республиканский турнир по мини футболу.

В состязании, прошедшем на Анжи-арене, приняли участие 12 команд из городских, районных отделов ГИБДД, полка ДПС и ОСР. В каждой команде играли по 6 человек.

Встречи проходили в упорной и бескомпромиссной борьбе. Выиграв все матчи, и лишь уступив в финальной встрече команде сотрудников полка ДПС, команда из нашего райотдела ГИБДД заняла 2-е призовое место. За что их наградили кубком и медалями се-

ребряного достоинства. Лучшим вратарем турнира признали вратаря нашей команды Баркае-

ва Саида. Также в успех нашей команды внесли большой вклад полевые игроки М.Ибрагимов, М.Магомедов, М.Гаджиев, Б.Булатов и М.Кадиев.

Этот турнир может стать ежегодным, традиционным.

Наш корр.



МЧС предупреждает

С приходом теплого времени года у пожарных подразделений работы меньше не становится. Нестабильное состояние пожарной безопасности в весенне-летний период обуславливается, главным образом, резким ростом количества природных очагов возгораний. В связи с этим число выездов на ликвидацию возгораний в это время увеличивается в десятки раз.

Природные пожары относятся к числу очень опасных и часто повторяющихся происшествий. Они становятся для страны настоящим бедствием: сгорают гигантские площади лесных массивов, гибнут животные и растения, уничтожаются уникальные экосистемы. С пожарами в атмосферу выбрасывается огромное количество дыма, содержащего такие опасные загрязнители как углекислый газ, угарный газ и окись азота. От задымления страдают жители населенных пунктов. Нередко такие пожары становятся причиной травмирования, заболеваний и гибели людей. Источником возникновения природных пожаров могут быть естественные причины: разряд молнии, самовозгорание, трение деревьев. Но они составляют незначительную долю. В подавляющем большинстве случаев природные пожары являются следствием нарушения человеком требований пожарной безопасности. В ряде случаев природные они становятся следствием умышленного поджога, техногенной аварии или катастрофы.

Примерно 60-70% природных пожаров возникает в радиусе пяти километров от населенных пунктов. Статистика природных пожаров показывает, что их всплеск наблюдается в выходные дни, когда люди массово направляются отдыхать на природу. Самые распространенные природные пожары – это травяные палы. Граждане сжигают мусор и прошлогоднюю траву на своих огородах и дворовых территориях, а дети поджигают траву у дорог и на пустырях. А ведь в это же время, когда подразделения пожарной охраны заняты тушением сухой травы, где-то может произойти действительно серьезный пожар, и под угрозой может оказаться чья-то жизнь.

Весной прошлогодняя трава быстро высыхает на солнце и легко загорается от любой искры. Травяные палы быстро распространяются, особенно в ветреные дни. Горение травы, сухостоя – процесс неуправляемый. Остановить хорошо разгоревшийся пожар бывает очень непросто. Нередко от травяных пожаров сгорают дома или даже целые дачные поселки и деревни. Привычное многим сжигание травы оборачивается тем, что плодород-

ный слой почвы будет восстанавливаться после такого пала минимум семь лет. Травяные палы вызывают очень сильное задымление. Шлейф дыма от разгоревшейся травы или оставленной на поле соломы, может распространяться на многие километры. Во время горения стерни, мусора и других отходов, в атмосферу выделяется огромное количество опасных веществ, отравляющих окружающую среду. Часто травяные палы уничтожают молодые посадки леса среди сельскохозяйственных полей. Вместе с тем за такие беспечные действия действующим законодательством предусмотрено наказание. Травяные палы во многих случаях становятся причиной более катастрофических пожаров – лесных и торфяных. Лес относится к природным ландшафтам повышенной пожароопасности. В лесу может гореть практически все: трава, мох, пни, порубочные остатки, корни, валежник, бурелом, кустарники, подрост, подлесок, листья, древесной.

Уважаемые жители района, чтобы в ваш дом не пришла беда, соблюдайте элементарные правила пожарной безопасности в весенне-летний пожароопасный период:

1. Не выжигайте траву и стерню на полях.
2. Не сжигайте сухую траву вблизи кустов, деревьев, деревянных построек.
3. Не производите бесконтрольное сжигание мусора и разведение костров.
4. Не разрешайте детям баловаться со спичками, не позволяйте им сжигать траву.
5. Во избежание перехода огня с одного строения на другое, очистите от мусора и сухой травы территорию хозяйственных дворов.
6. Не бросайте горящие спички и окурки.
7. Не оставляйте на освещенном солнцем месте бутылки или осколки стекла.

Если вы обнаружили начинающийся пожар, например, небольшой травяной пал, постарайтесь потушить его самостоятельно. Иногда достаточно просто затоптать пламя (правда, надо подождать и убедиться, что трава действительно не тлеет, иначе огонь может появиться вновь). Если пожар достаточно сильный, и вы не можете потушить его своими силами, постарайтесь как можно быстрее оповестить о нем тех, кто должен этим заниматься.

Позвоните в пожарную охрану (телефон 101 и 112) и сообщите об обнаруженном очаге возгорания и как туда добраться.

Дознаватель ОНД и ПР №12 по Левашинскому, Сергокалинскому, Акушинскому, Лакскому и Кулинскому районам УНД и ПР ГУ МЧС России по РД Алиев Н.Н.

Киев балтахъули бекИибти

Гъанна мер-мераначир дагъ-истанлантала землячествоби акIахъубли сари: падеш, узидеш, бархбасуни имцIадирар къиянхIели цабехIлис-цабехIли кумекбиру, бам-сри ихънила, чула ихтиюрти дал-тахънила баркъудлуми дурадуркIу. Илгъуна землячество леб Киевли-зира.

Илабти дагъистанлантала гIяхIти баркъудлуми дахъал сари. Амма чарагарли гапбаресли ца баркъуди гъанбушес дигулра. Илдани Киев бал-тахъули гъабзадешличил бекИибти 27 бургъанна хIярби даргиб, илдачи-ла баянти учидяхъиб. Илди баянти хIясибли бекИибти «Киев батахъни багъандан» медальничил ва «Гъабза-дешличил Киев батахънилис 50 дус» лишанничил наградитьбарахъес Украина Президентличи дугъабизур. Ил-дала дугъабиз бартаахъур.

Наградаличила баянти респу-бликала военный комиссариатлизи дархъибтири ва илди касахъес чула узи-уршилизи багъахъирая или тиладибарисире. Илгъуна багъахъни бакИиб Киевлизибад нушала ТОКС-ла отрядличире, нушала шан ХIусейнов МяхIяммад ХIусейнович итав вебКни багъандан. Ил акIубси сай 1923-ибил дуслизив, Лавашала райвоенкомат-ли 1942-ибил дуслизив Армиялизи вархъиб. 545-ибил стрелковый пол-клизив ургъули калун. 1944-ибил дуслизив фашистуназибад Киев азадбалтахъухIели декIли вяхъиб. Ил вебКлибсире 3422-ибил номерла госпитальлизив.

Нушаб землячестволизирад МяхIяммадличила баянти дархъибсире бу-леги ХIясанов ГъазимяхIяммадли. Иличил нушани бархбас кабизахъур-ра, чумилра кагъар делкIунра. ГIур, ТОКС-ла слетличиб иличил нушала

отрядла гъунибаъни бетаур.

МяхIяммадличила баянти нуша-ни илала узи ХIусейнов Абубакар-лизи дедира ва наградаби касахъес укъяхъес, узила хIябличи вакIахъес маслигIятбарра. БекИибтала ва на-градитьбарибтала ургав лев Лаваша-ла районна МикIхIила шилизивадси Разакъов МяхIяммад ШяхIбанович, 1915-ибил дуслизив акIубси, 18-ибил гвардияла стрелковая дивизи-яла рядовой. ВебКлиб 27323-ибил номерла госпитальлизив, 1945-ибил дусла февральла 23-личив. Списо-клизиб леб: Сергокъалала районни-зибадти МяхIяммадов МяхIяммад МяхIяммадович, 1917-ибил дуслизив ГIяймаум-ахъилизив акIубси. Ил, 206-ибил стрелковая дивизияла 737-ибил полкла ротала политрук сайри. Кав-шибсире 1941-ибил дусла сентябрьла 10-личив. МуртазагIялиев ГIяхIмад ГIяхIмадович, УбяхI МулебКлила ши-лизив акIубси, партияла член, млад-ший лейтенант, взводла командир, кавшиб 1944-ибил дусла февральла 3-личив.

Ахъушала районнизибадти ишди саби:

МяхIяммадов МяхIяммад БяхIян-дович. 1918-ибил дуслизив Ахъуша-ла шилизив акIубси, Лавашавад ару-кибси 807-ибил стрелковый полкла ургъан. Кавшиб 1943-ибил дусла де-кабрьла 25-личив.

Ибрагъимов Ибрагъим Ибрагъи-мович, 1903-ибил дуслизив Бур-гъимьякъла шила Советлизи кабу-хуси ЧигIнимахъилизив акIубси, къел-хIерзи агарли ветахъибсире халварили сай, кавшиб 1944-ибил дусла майла 8-личив.

Нушала ТОКС-ла отрядли чедиб гъанбушибти гъубзнала гъамтази тиладибирули саби нушачи белкIахъес. Нушани хIушаб землячествола адрес-

ра хIярбибхъибти меранира дурехIе.

ГI-XI. ГIяхIмадов, «С.Гъ.» 2000-ибил дус

ЧебяхIси ВагIанна дявтала дус-мазиб Украинала ванза фашистуна-ла арилизи хIебикахъес багъандан бургъули, миллионти адамтани чула жан дедиб. Илди гъалабла Советский Союзла духIнарти республикабала деклар-декIарти миллатунала адамти сабри. Илдала ургаб бахъалри дагъ-истанлантира. ИкI макъалализиб бу-рибти адамти имканбакIили белгиба-рибти камтицун саби. Илди дявтазиб Украинала бахъал гъубзнира алхун.

Ит заманала къиян-жапа, гаша, чула узи-уршилизибад алхунти адамтала анцIкъи чедаибти ил ул-кала адамтани дебали мяхIкамли дихIутири миллатунала ургарти гъал-магъдеш. Лебилра-декIар илдигъ-унти убхIебухъун. ГIячихъси саби Украинала Западла шайчибти адамти мурталра урусла адамтачи къаршити биъни, СССР-лизи нуша зулмули кер-хахъуртира, ишарти аги-къяйда нуша-чи далдикибти ахIен или бикIутири. Мурталра илди гъайала кахIерхули дири.

СССР бехъубли гIергъи декларси пачалихъли бетаурси жагати мер-мусала, аваданти, сабухъли «ма»-дикIути цIудара гIянжила улка декларти аги-къяйдаличи шурбухъун. Урусла адамтачи къакъгъабли каби-зур. Донецкла ва Луганскла обла-стуназиб хIербирути имцIатигъунти урусла адамтачи далхIейкибти авара дакIудариб. Илдас Украинала бухIнаб декларти республикабили калес дигу-ли хъалли къабулагардешщунра ахIи, зулмукардешра чедуркъахъуб.

Хрушев СССР-ла бекIличив сайхIели, сай украиналан виъни ба-гъандан, Крым сегъуналра хъулчи агарли Украинализи бархбяхъибсире.

Гъанна биалли, саби-гIяхIулали Рос-сиялизи каберхурли саби. ХIера, илди анцIубкуъуни ахъдуцили, Украинала хIякимтани авара дехIдихъиб.

Илдигъунти анцIубкуъуни багъан-дан Россияличи хIейги-къяшличи бикес хъулчни агни гIяхIил балулира бургар. СенахIенну илдала лдерилра-сера шагъуртас бехIибхъуд кабибхъи-ти Россияла пачни сабри. Илгъуна бехIибхъудличибли акIубси биъни пи-крибаралра, украиналанти урусличил бегIлара гIяхIти узидешличил биэс гIягIнигири. СССР-ла замана илгъуна бархбасра бири, сезаманализибра бел-хъусира ахIен или бикIутири.

Гъанна биалли кIелра пачалихъ-ла ургар дявти демжурли сари. Илди мурт-биалра кадурхар. Жявли ка-дурхутири эгер гIяртистдешлизибад Президент ветаурси Зеленскийлис «уркIецила» кумек бирути пача-лихъуни дакIухIейалри. Прези-дентла биалли, чичилра уркIеци лебсигъуна ахIен. Биаллири дявти духъянхIедитIахъес илини виру-сире. Вири илини сунела ванзали-чир цIала дявти демжIемжахъес, халкъ мяхIкамбарес. Амма илгъуна уркIецила адам уили ахIен Украина-ла бекI.

Россияли биалли илабти халкъ мяхIкамбарес халаси хIяракат дакIубариб. Гъанна Россияла дахъал шагъурти Украинализибад бекИибти адамтани дицили сари. Илдас ишаб акIахъубти шуртIри мерла адамтаси-чир деклардулхъули ахIен. БиштIатас садикуназир, бучIутас школабазир шуртIри гIердуцили сари, хIянчи ди-гутас бузерила меранира даргиб.

Аги-къяйда дарсдиубхIели, чула мер-мусаличи чарбухъес ди-гути аркъян. Ишаб калес дигутира дакIубарир. Илдала гъариллизир Ук-раинализирти гъаннала авараличила пи-круми хъумхIертурли кавлан, къяйзи бикибти адамтачила Россияла шайзи-бад бируси уркIецили нушачил гъам-деш калахъес дигути украиналантала лугIи гIяхIцадла имцIабиряхъу.

Амма, дявтала анцIубкуъуназиб улхути жагъилтала бегIтала шай-зирад украиналантачи гъими-къяс дахъхIилис кахIели, жявли детихъни-лици хъуликIесли ахIен. Илар дем-журти дявтазиб улхути, дяхъи-хъасли-зи биркути жагъил адамтачила баянти телевизорличир, газетабазир лукIули сари. Илдасра дигахъи даршуту гIямру, бузерилизиб декларбухъес. Амма ВагIанна жи хIясибли илдас дявтази букъяс чебуркъуб.

Даршуту гIямрулизиб хIербирути адамтала пикрумазирра илди дявти сари. Мурт тамандирутилра чилил-ра балули ахIен. Океанна итагIибти СССР-личи ва Россияличи къарши-ти капиталистунани нушала улкали-зисаги чула тяхIярличи бикахъиб, гъанна гъатIира вайбиахъес хIяракат цIакъбарисигъуна саби.

Илдала къасани дартхIерар или хъулдикIехIе.

КIиибил мер сархиб

Иш базла бехIибхъуд-личиб чула санигIятла байрамла хIурматлис – ГАИ акIахъубхIейчирад 86 дус диркнилис районтала ва шагъур-тала ГИБДД-ла, ДПС-ла отдетала сиптабачибли МяхIякъялализиб мини-футболла шайчибси респу-бликала турнир дураберкIиб. Аб-зани Анжи-аренала стадионничир детерхур.

Абзаназир районтала ва шагъуртала ГИБДД-ла, ДПС-ла отдетала, ОСР-ла ва ДПС-ла полкла хIянчизаргазирад цаладикибти, лерилра 12 командала бутIакъяндеш дариб. Гъар коман-дализиб 6-6 адам лебри. Гъунибаъниби дебали ибкъли, цалис-ца убхIебикес къайгъиличил детурхурли. Футбо-листунани чузиб лебсигъуна гъунар, устадеш дакIудирулри. Гъалар-гъалар-ти лерилра гъунибаънибазиб чедиби-кили, Лавашала ГИБДД-ла команда финализиди дурабухъун. Ишаб илди



ДПС-ла полкла хIянчизаргазибад ца-лабяхъибси цIакъси командаличил гъунибанб. Ибкъси аблизиб ДПС-ла команда чедибикиб. Нушала команда 2-ибил мерличи лайикъикиб. Ил ко-мандала халаси гъунар саби. КIиибил мер сархни багъандан командалис ку-бок ва гъар футболистлис цIубарцла медальти дедиб.

Турнирла бегIлара гIяхIти фут-болистунни чебиркIухIели, вегIлара

гIяхIси вратарълизи халвариб нуша-ла командализивадси Баркаев СягIид. Илала дурабад, командала сархиб-дешлизи гIяхIси пай кабибхъиб коман-дала бутIакъянчиби М. Ибрагъимов-ли, М. МяхIяммадовли, М.ХIяжиевли, Б.Булатовли ва М.Къадиевли.

Ил турнир гIядатли бетаахъур-ли гъар дус ГИБДД-ла бархIилис дурабуркIес ибси пикри леб.

Нушала корр.

Хъубзарла баркъудила чебяхИдеш



МяхИммад Тахсурманов,
РФ-ла журналистунала
Союзла член

АнкИи, мяхИяр ва мухъи,
ХИяжланкИи, нихъя, мучи -
Хъубзарла хъарихъуни -
ГИямрула мурхъти хъулчни.

Уркура ва дукI-дураз -
Хъубзарла гьалмагъуни,
Забра, маркара, дягIра
Ургубара, ванзара -
Хъубзарла сурсатуни.

ХИентIара ва бугIмира,
Дегра ва ризкъиара,
Сабухъчеш бузерира,
Хъубзарла къакъбяхъуни.

Хъу дерхъили дакIалли,
Хъубзар хIулкIули вирар,
Усурби чяхIли дирар,
Улка цIакъсили бирар
Халкъ тухъли, белкъи бирар
ВатIан къуватли бирар.

АнкИила къакъла багъа
Цугси саб мургъиличил,
КъацIла къидикъарира
Дурхъал саб долларличиб.

Мучила мучарира
Бираргу бахъ муриси
Баркабан мухъарла къацI
Бираргу бахъ бизиси.
Высшийтала резинван
ЗузбикIуси къацIличиб.

АрцIини урцахъури
Гашали убкIахъури,
Мургъили ахъурцури -
ГIур шурлизи вирхъури.

Ургуба хъали балли,
Гъагулти юргъан далли,
ХИяри гIянала балли,
Заб-маркара шин далли,
Ургубар гIямру дуркIул
Халкъла, ВатIанна хъарихъ,

КъацIла урунж – хъубзара.

Союзлизив хъубзара
ВегIла хIурматла вири,
ВегIла дурхъаси вири,
Демократла замана -
ВегI гIергъиси, усалси.

Совет-хIукуматХИели
Хъубзар мургъи-арц сайри.
Халкъ къацIличил балхуси
ВатIан давлачешбирар.

Хъубзарла уркИи-дулекI -
Бахъ дурхъаси неш-ванза.
Демократ хIукуматли
Бахъ палакатбарнилчи
ДецI-дард шишимайзив сай.

Хъубзарли ванзала мез
Ва изалара дали,
Ил ара-сагъра бири.
Хъубзар - ванзала тухтур,
Хъубзара - ризкъила кур.

ГъанкIлизир, муэрлизир,
Мекъличир, шадлихъличир,
Хъубзарла уркИилизир -
Хъумира забра сарри.

Хъубзаралис памятник
Пашбаталри Дагъистай,
ХИябра лайикъли биини,
Илини ил сархибсай,
ИлкIун урибсира сай.

Адам ва илала баркъуди

Даршудешла дукайни
Улкни кIапIкадурцуси,
Дяв-дургъби адилкъанти
ЦIяб хIяри кабирхъуси.

Дару-хИярХИя диранти
ЦIали бигес вируси,
Давлал кепбарибги
Чебаргъахъес вируси.

Шурмазирад шин дилтIул,
ХункIли къаркъуби дялчул,
Кайчибд кунси башахъул,
Цулба гириби ахъдурцул
Къякълини пяхъбикIахъул.

Ахъ хIурхъала пурс къяцнас
ДуцIли гIелахIелхъуси,
Мурхъ къадала айгъурти
Няхъ-няхълини дурцуси.

Урхънала тулхъумтачив
Бяликъван кIайвахIили,
Крокодилла къакъличив
Урхънала хIял умцIурси.

Къукъула лямцIлизибад
Папирус улкахъуси,
Аждагъала верхI букIри
Няхъ-няхъли къябдириси.

Урхъни-океантала
Урехила лутIили,
Чуйнал чедидяхъибси
Гъабза шандангъунабси.

Космос тамай бяркъурли,
Илав куртIравяхIибси,

Дунъя-алав мягIдунти
КуртIли чедидяхъибси.

Душмантала дарш къукъни
Ца гъакIли къирдириси,
Душманти вацни къяйда,
Бурямван бубшахъуси.

Сартан бецIла ял дурцул,
Тигрла къуйрукъ бурцул,
ЧичIа гIярчумаг балли
Арслантира дугIкайул.

Агъула чичIлумала
Къукъязи гIяхIулхъуси,
Илди някъли дуцили,
Агъу дуракайсуси.

Дубур гIянал барили,
Гъагулти чедушили,
Заблини дяхI ицули,
Шандан ветатур гъабза.

ЗурхИяб-къяли буцили,
Шими варакъдарибси,
АкIубтала зубарти
Ванзалини дихуси.

ХИялал адамли кален,
ГIямрулизив дурхъати,
ГапбикIахъули шанги
ГIямру дуркIули чагъли.

Халкълис къакъбяхъли виин!
ЖамигIятлис – хИялалли!
Неш-ВатIаннис – марсили!
Душмайс – шушкали, гъуцли!!!

МикIХИи

«МекъХИели – гумайлабси ихтилатван хИялалти,
ДергъХИели хИяралабси хИярХИяван хИял хъархъти
ХИялалти, дурхъати микIХИент».
(Газим-Бег БяхИяндов)

**Бабак, ХИекъа ва Тилбай,
Шанда ХИела чIумадеш
Пахруличил кертIири
ХИела пергер уршбала
УркIбазмихъиргази
Багъадурти микIХИентла.
(Газим-Бег БяхИяндов)**

Гъармукаби бахъ-бахъал
Чебухъи хИечи, МикIХИи,
Дахъал чябхъинти дариб,
Амма мутIигIкабарес
БиъХИебиуб цалинра.

Деникин, валкIа Тимур,
Персияла хъямчиби,
Турциялан Казим бей
Гитлерла хИиллакарти.

Илди зулмукарти,
МуртIал хъарХИерагарси,
МикIХИила ванзаличиб
Жагъанаб-хъали баргиб.

ГIякъакъалар хИила
ХIуркIби кадухъахъунри,
УрецIкIила вацIурби
Ханжулти аахъурти.

Лявхъа-Шамха дубурти
Дега-ЧяхИи къадурби

Деникинна хIуребас
Жагъанаб аахъурри.

«Игит шимала урgab
Дила бегIла игит ши!
Игит уршбала урgab
ХИела бахъ игит уршби!»

ГIяХИгъубзнала уличил
ГIямру деркIибси МикIХИи!
ХIуни деркIиб гIямрулизив
Душман къугъаХИейахъубри
Багъадур гъубзнала ши!

Къиян бакIиб мерличиб
ХИяйт! — или хИядурси ши!
Ламус гIягIнибикIХИиб
ХИяралабси хИярХИяван
Мурталра хИядурси ши!

Гъургъашинна уркIбачил
Баруван кайзурли,
Дявтала, хИярХИубала,
Шушкнала, ханжулгала,
Янсавла гав-верала,
ХИялани дагъур МикIХИи!

Эльбрус дубуртиван,
Дурхъал Дагъиста хIурмат,
ВатIайзиб ахъбуцибси
Лебил дунъяличибра

ХIурмат сархибси МикIХИи!

Шударшлим урегцIали
Пергер гъубзни МикIХИила,
Узити халкъаначил
Гъургъашинна уркIбачил
Гъабзадешчил бургъули,
Фашистуни къирбариб.

МуртIал хъарХИерагарси,
Даршули ламбикIуси,
Союзла ванзаличиб
Немец-гъармукабани
Жагъанабла хИяб баргиб.

Гитлерла пикри сабри,
Фашизмала къявга,
Дунъяличиб гIинтIбарес:
Дунъяла бекI ветаз -
Сунна гIимкъли сай уциб.

Америка батбухъи,
Дунъя буцес къагъли саб,
Гъар чинаралра дургъби
Айкъес къайгъназиб саб.

ЦарХИилти улкначира
Чула гъяж имцIабалли,
Жакънас гIергъи мукъриван
Илдира ардукили сар.

Эй, багъси Америка!
Паргъатбиадли, гIяХИсаб,
Чили-биалра хИедра
БирцIу, ташмишмабикIуд!

Баркабан СССР

Даршул СССР пашбехъни
ЦабехIтас алжанаур,
ЦарХИилтаскIун – жагъанаб
КIихха-къуртма хИякимтас
Арц-масла хазнааур.

Фабрик-завод хъямдариб,
Къасап-мазала диъван,
Хъубзара ва ялчи халкъ
Шахра хИебикахъили.

Хъубзурира ялчнра
ГъанкIлизиб бертурХИели,
Хала хИякимти, букIри
Хъям-къацIла дай-дайлабри.

Советунала Союз
Хъубзурасра, ялчнасра,
ГIядатлати халкълисра,
ЧевяхIсила алжанри.

Баркабан ит замана:
ХИянчи агар вирХИейри,
Гушси, языкъси хИейри,
ГIярагъвиубси хИейри,
Яшавлизиб ункълири.

СССР – алжан сабри
Дахъ-дахъал миллатунас,
Гуштас ашхана сабри,
ЗягIиптас – азархана,
БучIантас – матIел-иткъи
Школаби ва ВУЗани.

Галгала кIапIри къяйда
Улкни пахъли руржахъан,
Дахъал миллатунар улка

КIел чутХИе-пандахъили
Вай ламартдеш дарили,
Мучила мучариван
Бехъубли гIутIубариб.

Кабуршутти-билгIути,
Масван бехIсурбирути,
Дехъалис арбикути,
Хаинти – ламартчиби,
ХИиллакар – зулмукарти
Союзлизиб хИебири.

Халкълис ризкъи делгIули
Жяккибиуб хъубзури,
Дуги-хИери хИеили,
Мас дурайэс бузуги

Пай агарли батур
ХИялалчешти ялчнра.
Улкала мас хъямбариб,
Хъярла шинван бегъахъуб.
СССР-ла хала хИякимти

Демократ улкализиб
Кулакуни бетатур:
ГIяш-зубрази дургъуги
ХИябдерХИ-авдерХИла кIялгIни,
Бурямгъунти машинти,
Гектартадли ванзурби
Сар илдала някъбазир.

ЗягIипти дурХИни саби
БекIала ухъализиб
Операция барахъес
Миллионти агарли,
Халкълизи тиладили...
Миллионерти саби
Арцлизиб куртIбикIули,
Мискинтас найдирули.

По новому пути

«Цияб нухдасан»

Фазу Галиеваль 100 сон тубаялде

Такрарлѝ гьечей шагир

Халкъий поэсса Фазу Галиева гъаюна 1932 соналул декабрь моцаль Хунзахь районалул Гиничукь росулъ. Гьелул эмен хвана жеги голохъанчи вугеб мехалдаго. Фазул талаб гъабун ва тарбия къуна, кудий гъезаюна эбелаль-Галица.

Гей Гамал берцинай, ракл ГатИдай чужугадан районалдагы лъалаан, Параниб райбольницаалда унтаразе хьулухъ гъабизе халтIулей йикIиндал. Фазул поэзиял-уль кудияб бакI ккола эбелаль сайгъат гъарурал бишунго лъикIал кучIдуз:

Шагир жийгоги ккола хIеренай, недегъай, талихIай ва гьединго ургъел Гемерай, ункъо васасул эбел. Реклее цакъго хирияв цикIларав вас Гали, балагъаб хвалица гьелъухъа вахъана.

Фазу гьитIинаб мехалда-саго ракл ГанчIай, Гумру ва Гадамал хирияй, гъайбатлъиялул Галаматал жиндир чорхоль рессарай яс йикIана.

КучIдул гъаризе Фазуца Парани школада цалулех мехалъго байбихъана. Хунзахь тIалъиялдасан рихулел ругел ридалаги гIадаца тIогъал рацарал мугIрузги, маргъабаль рукIунел гадал Тобот ГIор чвахулел свердерабазги, рорхатал чвахукъ бакIазги, кIкIалазги, хъитIазги, къалал тIад лъурал мугIрузги, раги бегIерал херал магарулазул гIакъиллъиялги, мугIрузул тIегъ гIадин гIун ячIуней гIолил яс хIикмалъизаюна. Гьелул рекIель кучIдул рижана, ва гьел ГIор гIадин чвахана цалдолезе.

Дагъаб мехалъ МахIач-хъалаялда руччабазул педагогIаб институталдаги цалун, Фазу уна Москваялде, гьениб тIубала Гумруяллул цо лъикIаб мурад – лъугIизабула Максим Горькил царалда бугеб Литературияб институт.

Гьенир кудиял Галимзабаз, машгIурал хъвадарухъабаз къурал дарсаз камил гъабун кочIое бугеб гъунар, гъварид гъабун гIакълу-лъай. Фазуе дарсал къуна рекIель къвакIиги, чорхоль гъунарги бугел Михаил Светлов, Владимир Луговский гадал поэтаз.

ШигIрузул нух бихъун хиралъула шагирги. Нухал ва нухал. Гьезул байбихъи лъаниги, ахир лъаларо. Лъимерлъи, ГIолохъанлъи, балугълъи,

херлъи – их, рии, хаслихълъи, хасел. Гьез цоцазде лъурал къояллул рукIуна шагирасе ракъалда къурал къоял.

Фазул Гумруги кечIги цадахъ байбихъун буго. ТIоцебесеб кечI тIоцебесеб классалда цалулаго гъабун буго Фазуца. Лъимерлъияллул сухъмахъазги, кочIол мухъазги гьей дунияллул гIатIидал нухазде ячана.

Цали лъугIун хадуб Фазу хIалтIана Дагъучпедгизаллул редакторлул, «Магарулай» журналлул бетIерай редакторлул, гьей йикIана ракълил машгIурай хIаракатчужулун. Кинабго жигарги, жанги, чорхол къуватги, рекIел хIасратги Фазуца къула гадамазул раклал авадан рукIине, жакIдахIусуд тIагIине, вацлъи, гъуинлъи шулалъизабизе.

Фазуца кIикъоялдаса цикIкIун тIехъ къватIибе биччана. Щибаб тIехъ – гьеб ккола рекIел цо кесек, Гумруяллул хIакъаллул гъарурал пикраби, анищал, ва хъулал рехсарал сипат-суратал. Кудияб рокъугун, адаб-хIурматгун хъвалеб буго Фазуца ВатIаналлул, магарулазул, гьезул гIадатазул, Гамал-хасияталлул, тIабигIаталлул хIакъаллул.

Фазуца абулаан чияе бишизе бегъулареб жо лъабго бугилан: эбел-эменги, ВатIанги, миллатги. Гьел жиндирго рухI гIадин цIуни щибасул тIадаб налъи кколлин. Гьеб налъи шагиралда киданиги кIочене течIо.

Щибав чиясул букIуна жиндирго гIураб рижараб ракъ. ВатIан ккола Фазул аваразул цо хасаб тема. Кудияб ВатIан, гагараб Дагъистан – гьеб тема рагъизе шагиралда ратун руго батIи-батIиял къагIидаби, пасихIал рагIаби. Фазуца ВатIан кочIоль ахIана, ВатIаналь гьей каранде къана.

Жийго жаний гIураб росдае, рукъалъе, инсуе, эбелалье, умумузе, гадамазе, шагир даим налъулай йиго. Росдаца къурал дарсал, малъ-



араб гIакълу, руччабазул гIадатлъи, сабурлъи Фазуца Гумруяллул цадахъ босана.

Намус-яхI, иман-яхI, сабурлъи, гIадатлъи, берцинлъи, лъикIлъи, сахаватлъи, магаруллъи, бихъинчилъи – гьел пикраби гьорлъ рехсараб буго Фазул тIолабго поэзия. Гьел ккола мугIрузул законазул гIаламатал.

Цолбол тIагIам лъазе ккани, гьеб чIегъ цIун кваназе кколоро, цохIо кIолкIон кванани гIола. Шагирасул кочIол тIагIам, бакъан лъазе ккани, дагъалго мухъал цIаланиги гIола. Амма Фазул поэзия кигIан цIаланиги гIорцуларо, тIадеядаса

тIаде шавкъ бачIуна, цIализе бокъула.

Лъимал, жиндирго кочIоль рокъи загъир гъабичIев, кочIоль гьеб ахIичIев шагир цониги ватиларо. Фазуца Гумруяллул талихI батана, жиндирго къисмат цолъизабуна лъикIав магарулав, намус бацIадав, гъунар бугев хъвадарухъан Муса МухIамадовасулгун

Фазул творчество кидаго цебетIураб букIана. Гьеллул творческияб гъунаралъе гIицIго халкъалъ гурегги хIукуматалъги бетIер къулана, тIадегIанаб къимат къуна.

Фазуе швана Гемерал шапакъатал:

«АнцIила микъабилеб их» абураб тIехъалъухъ швана Сулейман Стальскиясул царалда бугеб республикаллулаб премия.

Гьей мустахIикълъана «Дагъистаналлул халкъий поэсса» абураб царалъе.

Тарихалда гьечIо гьединаб тIадегIанаб цар 33 сонил Гумруяллул къеяллул цоги хIужжа. Гьей йикIана Кавказалда тIоцеесеи чужугадан халкъий шагир ва Совет Союзаллул кIиабилей.

ПатриотикIаб тарбия къеяллул темаялда хъварал кучIдузе ГIоло мустахIикълъана СССРаллул Обороналлул министерствояллул премиялъе.

Гьединго «Н. Островскиясул царалда бугеб «Огонек», «Советская женщина», «Крестьянка», «Работница» - журналлазул ва цогидалги премияллул».

Кавказалда тIоцебе бачIараб Россияллул бишунго кудияб шапакъат «Орден Андрея Первозванного»...

Гемерал цогидалги шапакъатал швана Фазуе.

Фазуца цакъго бечед гъабун нильер адабият. Гьеллул стиль, мацI, хатI, буго реалистияб.

2016 соналлул тIоцебесеб январалда Фазу нильедаса ятIалъана. Свана Дагъистаналлул цойги тIадегIанаб цIва, амма гьей нильер рекIель йикIине йиго абадиялъ.

Фазу йикIана ва йиго такрарлъи гьечей, тIокIай жий

Интернет, дур пайдаги заралги

Нильеда Гемер рагIула интернеталдасан лъай-хъвай ккун данделъарал хъизаназул бицунеб. Амма гIицIго гьединаб лъикIлъи гурегги, гьелъ жеги анцIго квешлъиги буго цадахъ бачун бачIун. Интернет сабаблун ккана дагIба-рагIиги, гьеб сабаблун чIвай-хъвей ккеяллулги, ригънал риххияллулги хIужаби рукIана. Гьединазул цоаб ккола АхIмадилги хъизан.

Росулъ анцIила цо классги лъугIизабун, медучилищиялде цIализе лъугъана Асият. ГьитIинабго росулъа ячIарай гьелъие шагьаралда хъвадизе

бигъа букIинчIо. КIиабилеб курсалда цIалулеб заманалда, жидеца дур раги къунин, мун росасе къезеян кIалъана гьелде рокъоса эбел. Жеги гьалда вихъичIев, лъаларев чиясе уней йикIаниги, гьелъ эбелалде данде щибго раги абичIо. Асият йикIана эбелинсул цо йигей яс. Гьелъие квешаб бакI эбел-инсуцаги гъабилещха.

Гьедин, кIиги курс лъугIарабго Асият рукъалде юссана. АхIмадги вукIана эбел-инсул цо вугев вас. Кутакалда ресалда ругел чаги рукIана гьел. ЛъикIаб машинаги, жанир рукIине

кIитIалайб минаги букIана гьесул. Ясалъе гьединаб бакI швейлдаса йохун йикIана эбелги. ГIага-божаразги, бицунеб букIана Асиятие талихI шванин. Амма лъидаха лъалеб Аллагъас щиб хъван бугебали. АхIмадие Асият цакъ йокъулаан, гьес гьеллул хIурмат гъабулаан. Диналда цакъ тIадчIарав ГIолохъанчи вукIана гьев. Гьесул гьудулзабиги рукIана диналде рокъи бугел. Гьоболлухъе гьел рачIиндал, къанагIат гурони йиччалароан АхIмадица Асият гьудулзабазда цебе квен лъезе. Росасе бокъухъе гьуждул, махIаби рахчараб

Интернет, дур пайдаги заралги

ретелги ретана Асиятица.

Цо кьояль цалуде индал, цадахь цалулей йигей ясаль Асиятица абуна «одноклассниказул» сайт щай телефоннаде рехуларебилан. Рокъое шведаль, росасухъа изнуги босун, гъабуна гъеб сайт. Цинги жиндирго гьудул-гьалмагъзабиги, гьалел-хъвалелги гьенире росун, гьелгун хъвадарилей йиклунаан заман бугебщинаб мехалда. Кидаго гьадин, кагътал хъвалаго Асиятица гьений ятана цо яс. Гьелда гьей гьазецин гьалароан, букланиги гьейгун хъвадаризе байбихъана. Цоцазул хакъалъулъ бицун, гьиклал гьудулзаби гьугъана кьязулго. Ахьмадицаги чужуялда щибго абулеб букланичю. Цадахь гьугъун хъвадарилел руклунаан рослади.

Цо кьояль чужуялъул телефоннаде ваккарав Ахьмадица бихъана цо ясальул сурат. Гьей щийилан Асиятица цехедал, гьель росасе гьельгул хакъалъулъ кинабго бицана. Гьей йиклана росгун ятлалъарай гьадан. Асиятица царги бахъичюго, Ахьмадица жиндирго телефоннаде йосана гьей. Байбихъана гьес гьельгулгун хабар рекъезабизе. Къаси кьижулелъулги, радал вахъунелъулги заман хвана гьесул. Кида вихъани-

ги Ахьмад телефоннаде гьаде кьулун вуклунаан. Ахьмад гьуванго бегуниса вахъарав кинигин хисулев вуклана. Гьудулзабазухъе гьаде-гьоркъе инги, гьел гьаде рачинги кьо бахъанаган гьедерлъулеб вуклана. Гьанже чужуялъ абулаан гьесда как базе заман шваниланги, халтгуде ине кватгизехъин вугиланги. Живго жиндаго гьалареб халалъ хисулев вуклана гьев. Гьеб кинабго чужуялда бичичана рос рокъов хъачго клалъазе байбихъараб мехалда. Расги гьиллаго гьечюго гьаракъ борхун клалъалев вуклана гьев гьадуда. Писи – бикъинаб жо сабаблъун гьаризе байбихъана рокъор питнаби. Паса бахъараб гурде цо минуталъ диваналда хутлани, гьебсаглат вагъулаан гьадуде, гьаб нахъе босизе бегъуларебицилан. Ахьмадица гьемер заман балаан, балконалдеги ун, телефонналдасан клалъалев. Гьедин, цо нухаль росас бицунеб харбихъ балъго гьенеккана гьей. Бичичана гьадуда гьев чияр гьаданалде клалъалев вуклин. Гьеб мехалдаги гьель росасда щибго абичю. Абизеги гьей гьесукъа хинкъулей йиклана. Гьиха бокъилеб данделъун гьабго моцц инелде рокъоб дагьа-рагьи ккезе. Гьалалан Асиятица бачинахъего гьоркъоб гьогъен кканани,

гьоклалъ хадуб гьеб гьуинлъулареблъиги. Гьемер гьабизе йиклиналъги батизе бегъула гьей гьедин чарай. Гьединлъидал, гьелда раклалда вуклана гьебги жанибе бачун йиклине. Амма гьеб иш гьедин гьубачю. Цо кьояль хегаб ишалъ ахун халтгуде ине ккедал Ахьмадихъа телефон рокъоб хутлана. Гьеб батана чужуялда.

Заманалдасан росасул телефоннаде ахун бачана батляб номералдасан. Кодобеги босун, гьей клалъайдал, данде жавабги кьечюго, гьоркъоса кьотлана бухъен. Цидасан данде ахидал гьичаго кодобеги босичю. Асиятица гьеб бичичичю. Гьанже байбихъана гьель росасул телефоннаде жаний гелдесе. Цо номералдаса рачарал гьемерал смскаби ругоан гьенир. Суратазухъ балагьидал, ратана гьудулгьи гьабулей дой ясальул суратал. Гьель рахлат хъезабуна Асиятил. Кидаго ккелароан гьелде раклалде росас жиндие халихъатаб жо гьабилан. Кин гьесда кьараб гьей сабаблъун гьадин хисизеги, гьамал мекълъун гьугъинегиян абурал суалал руклана гьель жиндиего кьолел. Халтгуде кьо гьугъилелдего рокъове вачана Ахьмад. Цо щиб букланиги батларев чи

гьадин, ваккаризе гьугъана. Ахирги чужуялда гьикъана телефон бихъичицилан. Амма гьесие гьичаго жаваб кьечю. Асиятилан ахлулаго гьев цогидаб рокъове гьугъана. Ахьмадица гьади диваналдаги егун гьодилей ятана. Гьесул телефонги бугоан столалда гьад гьун. Дур хъулхъ щиб жиндир телефоннаде аскъое кьазе букларабинги абун, хапун нахъе босана гьес гьеб. Асиятица росасда кинабго бицана. Гьикъана щиб нилъеда гьоркъоб кколеб бугебилан. Цинги Ахьмадица абуна жиндие цогидай чужугьадан рекъее гьун йигин ва гьей ячине раклалдаги бугин. Гьел рагьабаз цорон абун, кьватгиве ана Ахьмад. Гьода-юццун, гьанжеялдегойищ хъизан биххилебиланги абун, чун йиклана Асиятги. Эбелалда щибго бицинчюго, гьельгул бицен Ахьмадил эбелалдехун гьабуна. Гьель абуна, васал гьединги руклун, ахирги рокъоре руссунилан. Гьельгулги жо ккечю. Анкъалги ралаан росги рокъове вачинчюго Асиятица. Цо-цо къаси кватлараб мехалда вачун ватулаан гьелда гьев. Кьоял анаган рихунай йиклана Ахьмадица чужу. Бокъараб жо ургъунги гьелье квешезега жал гьарулаан

Ахьмадица. Кин букланиги гьеб кинабго хьехон вуклана Асиятица. Ахирги гьес чужуялда гьазабуна дурго кинабго кьайи жиндир минаялда жаниса кьватгиве босейилан. Гьеб мехалда кинабго бицана Асиятица эбелалдаги гьагарлъиялдаги. Цинги гьага-божарал ун, гьедин бигъаго биххулеб жойищ буклулеб хъизанилан гьазабуна Ахьмадица. Гьельгул две гьолареб рахъ батани, бихъизабейилан чана гьел. Гьелде данде абизе рагьиги, гьолареб рахъги гьельгул щибниги букланичю гьес бичине. Гьедин, гьесулгун хабарги бицун, нахъе ана гьел. Гьез Асиятги ячана жидедаго цадахь цодагъабниги ракл чучиялъе. Асият гьагаразухъе щун гьемер заман балелдего, рос клалъана гьельухъе кавудул клалтге ячлайилан, жив клалтга чун вугилан. Гьедерго ана гьей гьесде аскъое. Гьев жиндаго хадув вачун ватилан, цо параялъ рекъелъе рохел бачана. Гьурмада гьимигун эхетана росасда цее. Гьельгул бадивеги валагъун цар гьамуна гьес чужуялда. Ва гьоклаб рагьи абичюго, кьурунги вуссун, машинаги бачун бичине гьельгул цевеса гьерхъана Ахьмад. Асият кавудухъго, гьесда хадуй ялагъун хутлана.

Гьитичазул макъил низам

Гьитинаб гьимадул аслияб «пиша» ккола квенги макъуги. Макъу гьун гьечюни, гьеб зигардулеб, сундаго ракл рекъоларого, рази гьечюго буклуна. Щай гьемер халхъиялда кьижуларебали эбелалда гьачюго буклинеги бегъула, амма макъил хал гьабулев тохтурасда (сомнолог) гьитичие бугеб гьунгьити гьазе буго.

Сомнология - гьеб ккола кьоабилеб гьасруялда баккараб, медициналъул цияб гьелму. Гьеб гьелмуялъ кьижараб заманалда гьадамасул ахвал-халалъул хал гьабула. Макъил хал гьабулел тохтурзабаз гьадалнахул, ботгьол ччорбазул хал гьабун бицуна гьадан гьиклищ кьижун вугев яги гьадагъаб макъидайищ вугевилан. Гьеб гьелмуялъ гьадан кьижиялъул ункъго тайпа бихъизабулеб буго: гьапуллъи, гьадагъаб макъу, гьикго кьижива макъуги бихъун кьижива. Макъиль гьадамасул черх халхъиялда буклунареблъи чезабун буго гьалимзабаз. Кьижараб мехалда клеткаби рикъулеб, чорокълабаздаса раццад гьарулеб,

къояль гьанщинаб ва бихъанщинаб ботгьоль сокклулеб гьадал халтгьабазда буклулеб буго инсанасул черх.

Гьимадул макъу

Киган гьикл кьижун йигониги, гьемераль гьаракъ гьабидал, эбел йорчула. Кьижараб гьимаца гьаракъ гьаби эбелалъе ургъел ккесесеб жо гурин рикклулеб буго сомнологаз. Кьояль рагьараб бихъараб гьимадул ботгьоль буклунила ва гьел макъильги рорчуладул гьадин руклунилан рикклулеб буго гьез. Гьединго гьитичаз хал гьабулеб батизе бегъула аскъов чи вугищали, ватичюни, аскъове чи вачинеган гьодизе гьугъинегеги бегъула. Гьез гьаракъ гьабунщинахъе аскъоре реке-

рулел гьечюни, гьемер жибго гьодобиччазе ругъунлъула. 60-70 процент гьималазул гьагалидехун жалго жидедаго кьижизе ругъунлъула. Цо-цо гьимал руклуна щибго кьварилъи гьечюниги, гьикл кьижулел, чанго нухаль рорчулел, гьаде рахъунел.

Гьемерисел улбуз гьарзал руклуна кьижараб гьемер туркун борчулин яги хинкъун гьугъунин. Хал гьабидал гьемерисел гьималазул сахлъиялъе щибго кьварилъи батуларо. Гьелье гьилла нерваби ругин рикклулеб буго специалистаз, гьадагъаб макъуялдаса гьваридалде унелъул туркунин гьималин рикъунел буго гьез.

Макъу хвей

Гьелмиял рихъизариязда рекъон, 15-16 процент гьималазул кьижизаризе яги цо нухаль рорчулел цидасан кьижизаризе кларого руклуна. Тохтурзабаз абулеб буго гьимадул макъу хвейлъе кьиги

гьила бугила: цо-эбелалъ кодоб ккун, гьанклезабун, гьемер кьижизабулеб бугони, гьелде ругъунлъун гьемер батляб халалда кьижуларого буклуна; кьиабизе- гьимадул кинаб бугониги унтуца рахлат хъезабун буклуна.

Щиб гьабилеб?

Эбелалъул кодоб яги щиб бугониги кодоб, клалдиб ккун гурони кьижулареб гьемер дагъ-дагъккун битун кьижизе куцазе ккола. Сардида гьемер гьемер борчурулеб бугони, эбелалъ къад мехаль гьадин гьемералье хабар бичине бегъуларо, гьельгул кьваригелги гьубан жибги тезе ккола. Гурони, гьемер гьубанго макъуги гьугун, кьижизеги бокъуларого «харбиде» гьугъуна.

Эбелалъ, гьимадул гьодиялъ кьижарал цогидазе квалквал гьабилан хинкъун, кинаб нух батунги гьеб буццинабизе хларакат бахъула. Амма гьодулеб бу-

гониги, гьемер жибго тани ва борчанщинахъе аскъое екерулей гьечюни, гьеб заманалдасан кьижун ккола. Мацц бичине гьураб гьемер заманалда бегиларин, кьижизе бокъун гьечин гьугъуна. Кваназеги гьабун, кьижелалде цебе маргъаги цалун, щиб сордойил цо ккураб заманалда кьижизабулеб бугони, канлъи свинабигун, гьимада бичичула жиб кьижизе кколеблъи ва гьедин ругъунлъун уна.

Гьанжего гьанже гьабураб гьитич сордо-къоялда жаниб 18 саглаталъ кьижун буклуна. Гьеб борчула кваназе ва цидасан кьижун ккола. Къад кьижун, къаси борчун буклулеб бугони, гьимадуца моццун башдаб бараб заманалда гьеб битлараб къагидаялде бачине ккола. Башдаб гьагел бараб гьемер сордо-къоялда жаниб гьабгункъо нухаль, гьагел бараб-кьиги нухаль, кьижизе ккола.

ПФР информирует

Компенсационная/ежемесячная выплата неработающему родителю ребенка-инвалида или инвалида с детства первой группы, а также другим лицам, осуществляющим уход за такими инвалидами

Компенсационная выплата

Устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, который осуществляет уход за нетрудоспособным гражданином, независимо от факта совместного проживания и от того, является ли он членом его семьи.

К нетрудоспособным гражданам, за которыми осуществляется уход, относятся:

инвалиды I группы, за исключением инвалидов с детства I группы;

престарелые граждане, нуждающиеся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе;

граждане, достигшие 80 лет.

Ежемесячная выплата

Устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, который осуществляет уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или

инвалидом с детства I группы.

Компенсационная/ежемесячная выплата по уходу устанавливается одному неработающему трудоспособному лицу в отношении каждого нетрудоспособного гражданина, ребенка-инвалида и инвалида с детства I группы на период ухода за ними и выплачивается ежемесячно.

Размер компенсационной выплаты составляет 1 200 рублей.

Размер ежемесячной выплаты составляет: родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю) – 10 000 рублей, другим лицам – 1 200 рублей.

Для граждан, которые проживают в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в районах с тяжелыми климатическими условиями, требующими дополнительных материальных и физиологических затрат от проживающих там граждан, указанный размер выплат увеличивается на соответствующий районный коэффициент. Этот коэффициент применяется в данных районах (местностях) при определении размеров пенсий.

Отделение ПФР
по Левашинскому району

В прокуратуре района

Нарушения в сфере защиты прав инвалидов

В мае 2022 года проведенной прокуратурой района проверкой исполнения законодательства в сфере защиты прав инвалидов установлено, что здания муниципальных казенных общеобразовательных учреждений «Урминская ООШ» и «Зуримахинская ООШ» не оборудованы пандусами и не предусмотрена возможность входа и (выхода) людей с нарушением функций опорно-двигательного аппарата. При таких обстоятельствах неисполнение руководством образовательного учреждения обязанностей по надлежащему оснащению пандусами при входе в здание, приводит к нарушению права детей-инвалидов и маломобильных групп.

В связи с чем, прокуратурой района в порядке ст. 39 КАС РФ, направлены в суд административные иски о признании бездействия указанных образовательных учреждений района и администрации МР «Левашинский район» незаконным, обязать устранить допущенные нарушения путем возведения на входе указанных зданий пандуса, съезда и (или) иного специального приспособления для беспрепятственного доступа маломобильных граждан, в том числе инвалидов, в здания МКОУ.

Исковые заявления решениями суда от 14.07.2022 удовлетворены, исполнение решений суда находится на контроле прокуратуры района.

Прокуратура
Левашинского района

Объявления

Военный комиссариат Левашинского и Гергебильского муниципальных районов проводит набор граждан на военную службу по контракту, в том числе на краткосрочный контракт (до 1 года).

Также проводится набор граждан, пребывающих в запасе, в штурмовой ударный отряд резерва и маневра:

С добровольцами заключается особый контракт на выполнение боевых задач:

- 50 тыс. руб. - за продвижение в условиях активных боевых действий до 0,5 км в сутки – в городе, до 1,5 км - в населенном пункте, не менее 2 км – на открытой или лесистой местности;

- 8 тыс. руб. в сутки - за участие в активных боевых действиях;

- от 30 до 300 тыс. руб. за уничтожение ВВТ противника;

Гарантированно выплачивается ежемесячное денежное довольствие.

Военнослужащим и членам их семей предоставляются социальные гарантии, установленные Федеральными

законами Российской Федерации:

- страховое обеспечение – в соответствии с ФЗ от 28.03.1998 г. №52-ФЗ «Об обязательном государственном страховании военнослужащих»;

- единовременное пособие – в соответствии с ФЗ от 2011 г. №306-ФЗ «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат»;

- единовременная выплата – в соответствии с Указом Президента РФ от 05.03.2022 г. №98 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим, лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и членам их семей»;

- ежемесячная денежная компенсация, - в соответствии с ФЗ от 2011 г. №306-ФЗ «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат»;

По всем вопросам обращаться в военный комиссариат Левашинского и Гергебильского муниципальных районов по адресу: с. Леваша ул. Советская 10, тел 8(87)252-21-5-88

Уважаемые предприниматели Левашинского района.

В целях исполнения поручения Главы Республики Дагестан Сергея Алимовича Меликова, Агентством по предпринимательству и инвестициям Республики Дагестан (далее - Агентство) планируется проведение совещания с участием главы Левашинского района, субъектов малого и среднего предпринимательства и граждан, желающих организовать собственное дело по всем направлениям деятельности, в том числе по вопросам регистрации ИП, юридических лиц и самозанятости, основам предпринимательской деятельности, налогообложения, кредитования, формам и видам государственной поддержки,

защиты прав предпринимателей при проведении государственных проверок, бизнес планирования, бухгалтерского учета, маркетингового, информационного, патентно-лицензионного сопровождения и т.д.

В мероприятии примут участие также представители заинтересованных органов исполнительной власти, Уполномоченный по защите прав предпринимателей Республики Дагестан, депутаты Народного Собрания Республики Дагестан.

В связи с изложенным, просим отправить на электронную почту zainabl@mail.ru контактные данные участника, желающего поучаствовать и в срок до 20 июля 2022 года сообщить ФИО, номер телефона.

Министерство по делам молодежи РД сообщает, что с 5 по 22 июля 2022 года Федеральное агентство по делам молодежи проводит Конкурс микрогрантов с упрощенной формой отчетности. Возраст участников - от 14 до

35 лет. Размеры грантов - до 100 тысяч рублей. На конкурс можно подать проект в одной из 15 номинаций Заявки на участие в Конкурсе принимаются через АИС «Молодежь России» до 12:00 22 июля 2022 года.

Для облегчения абонентам, подачи показаний прибора учета газа.

В территориальном участке Левашинского района, имеется телефон для справок и передачи показаний счетчика: тел. 8 (872) 522-11-39 Звонить в рабочее время с 9.00-19.00. обед с 13.00-14.00 Суббота и воскресенье не рабочие дни.

<p>Главный редактор: тел. 8 (928) 674-36-49</p> <p>Зам. гл. редактора:</p> <p>Отв. секретарь:</p> <p>Корреспондент:</p> <p>Корреспондент:</p> <p>Художественный редактор:</p> <p>Дежурный:</p>	<p>Г.О.Гасанов</p> <p>Н.М. Алиев</p> <p>Ш.Ашурилов</p> <p>А.Алиев</p> <p>М.Сайгидова</p> <p>М.Магомедов</p> <p>Н.Алиев</p>	<p>Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан</p> <p>Регистрационный номер - ПИ №ТУ 05-00379 от 24 апреля 2017 года.</p> <p>Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Сагаси гьуникад» обязательна.</p>	<p>Адрес редакции и издателя: 368320 РД, Левашинский район, с. Леваша, ул.Буйнакская 69. Редакция газеты «Сагаси гьуникад». E-mail: levashi-media@mail.ru</p> <p>УЧРЕДИТЕЛЬ: Администрация муниципального района «Левашинский район»</p> <p>Тираж 1000 Цена 10.00р.</p> <p>Время подписания в печать - 17.00 Фактическое - 19.00</p> <p>Газета отпечатана в типографии ООО «Лотос» Адрес: г.Махачкала, ул. Петра I, 61. По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос».</p>
---	---	--	---